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Ministrulü Brâtianu şi Românii ardeleni.

I.

Braşovu, 16 Ianuariu 1886.

Venimü a(}ï a ne împlini o datoria naţională 
şi de onôre, réspuncjêndü la espectorările, ce le-a 
fácutü cu privire la Românii ardeleni d-lü Ionü 
Brâtianu, ministrulü-preşedinţe alu României, îna
inte cu cinci sëptëmâni, §în discursulü sêu din 
şedinţa dela 4 Decemvre 1885 a Senatului ro- 

mânü.
In starea de plánsű, în care ne gàsimü a<jï 

noi Românii ardeleni, politicesce şi economicesce 
trântiţi la pàmêntü şi esploataţi far’ de milă în 
esclusivulü interesü alü unei rasse, ce tinde a ne 
înghiţi individualitatea naţională, ne cade tórte 
greu şi este fórte durerosü pentru noi d’a ne ve
dé constrînşi sê ne apëràmü în contra unorü 
imputări, ce le adresézá Románilorű ardeleni şe- 
fulü cabinetului românü, imputări în împrejură
rile actuale de-o consecinţă multű mai gravă 
pentru noi, decâtü ca sé ne fiă ertatü a-le în^ 
tîmpina cu tăcere séu chiar cu indiferenţă.

Recunóscemű, că, vrêndü a ne împlini a- 
céstá datoriă, ne aflámű faţă c’unű distinsü 
omű de statu, care multü a luptatű şi multe 
merite şi-a câştigatu pentru némulü româ- 
nescü dintre Dunăre şi Oarpaţî şi care, ca 
unulű ce conduce şi astâ4i destinele Româ
niei, este nu numai îndreptăţit^ dér chiar obli- 
gatü de-a veghia asupra intereselorö ţărei sale şi 
a nu suferi së i se creeze dificultăţi acestei ţ0ri 
prin nesocotinţa, fiă a unorü streini séu a unorö 
Rtfïnânï; recunóscemű că ministrulü Brătianu nu
mai constrínsü fiindu prin atacurile oposiţiuaei a 
fácutü acea declarare în Senatű privitóre la më- 
sura de espulsare a Românilorü ardeleni.

Tóté aceste le recunóscemű, dér totodată 
credemű a fi ín dreptű së ceremű, noi Ardelenii, 
recunóscere pentru recunóscere.

D. primü-ministru Brătianu fiindü combă
tută ín Senatű, că a luatü o mésurá nedréptá 
şi nelegală în contra unorü Români Ardeleni, a 
trebuitü negreşitn së arate motivele, ce l’au con- 
dusű când a subsemnatü ordinulü de espulsare 
din ţâră a acestorü Ardeleni.

N’are nimeni dreptulű d’a se amesteca în 
afacerile altuia, mai alesü când acesta este mi- 
nistrulfi-preşedinte alü unui statü esternü inde- 
pendentü.

Nici nouë, celorü cari luptámü pentru 
causa română ardeléná în acestü organü de pu 
blicitate, nu ni-a trecutü prin gândü vreodată 
d’a ne amesteca în trebile guvernului României, 
dér suntemü ómeni independenţi, cari servimű 
unű organü independentü românescü din Ardélü 
şi de aceea credemű, că ne este ertatü a avé o 
părere independentă asupra faptei acesteia a gu
vernului românü, tocmai aşa precum iertatü ne 
este a ne pronunţa asupra faptelorü analógé ce 
se săvârşescfi din partea guvernelorü altorű state.

In casulű de faţă suntemü eu atátü mai 
îndreptăţiţi d’a avé opiniunea nóstrá propriă, 
cu câtü se tractézá de espulsarea unorü compa
trioţi şi conaţionali ai noştri în nisce împreju- 
irări, ce stau în legătură c’unű regretabilü eve- 
inimentü, care a produsü mare turburare în pa- 
; tria nóstrá.
I Prin urmare, décá d. ministru-preşedinte Bră- 
jtianu s’ar fi márginitü la motivarea espulsărei 
(celorü şâse Ardeleni, n’amu fi avutü nimicü de 
$isű altceva, decâtü a ne esprima independentü 
[părerea despre aceea, déca bine séu rëu a lucratű 
iguvernulü românü ín casulű acesta.
I Dér d. primü-ministru nu s’a márginitü la 
f̂acerea celorü şâse espulsaţi, ci a trasö ín dis- 

^usiune şi pe Românii de dincóce vorbindü urmă- 
J6rele;

; I ,Amü 4isü ín totdéuna Românilorü de peste Car- 

m>\ sé nu voiţî ca d-vóstrá ső daţî direcţiune politicei
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nóstre. Noi, cari ne cunóscemü |éra, car! din généra ţii 

în generalii amü luptatü ca së aducemü acéstà ţeră under 

este, së ne lăsaţi în pace, së ne regulàmü noi politica 

nostră, căci noi nu venimü së vë dámü lectiune d-vóstre, 

nu ne amestecâmü în luptele, cari le aveţi în contra Un- 

gurilorö şi SaşilorD, şi numai «ftincî aţi avé ch'eptate 

së vë amestecaţi în afacerile nóstre, deeă ne-amü ame
steca şi noi în luptele d-vóstre.“

Repetámü, că recunóscemű bucurosü totü 
ceea ce este şi altfelü nu póte fi, dér ceremű 
recunóscere pentru recunóscere.

Recunóscemű, că este dificilă şi delicată si- 
tuaţiunea României şi că datorü este întâiulü mi
nistru alü ţ0rei së caute a paraiisâ pe toţi aceia, 
cari „suscitézá greutăţi guvernului şi ţărei“; dér 
rugămu pe d. ministru Brătianu sé recunóscá a- 
semenea, că şi Românii ardeleni se află într’o si- 
tuaţiune mai multü decâtü dificilă şi că prin 
urmare şi aceştia au dreptulű de a pretinde ca 
së nu li se facă greutăţi din partea guvernului 
românü.

D-lui Ionü Brătianu trebue sê-i fiă cunos- 
cutű, că adversarii noştri, a Românilorü de din
cóce, ne insinuă şi ne acusă mereu, că amü avé 
tendinţe ascunse şi periculóse statului şi tronului, 
cari ni - ar îndemna a face pressiune asupra 
Românilorü de dincolo şi a guvernului lorü în 
favórea aceloru pretinse tendinţe şi planuri sub
versive. D-lü primü-ministru însuşi ne spune în 
discursulü sëu, că ei bănuescu şi pe Românii 
din România că „ar fi înţeleşi cu noi ca së 
facă revoluţiune în Austro-Ungaria.“

Déca asemeni bànueli potü fi stricációse 
Românilorü din regatulü independentü, cu câtü 
mai stricációse vorű fi ele pentru noi, Românii 
cei asupriţi şi trântiţi la pàmêntü de irredenta 
maghiară ?

D. ministru Brâtianu de sigurű că nu s’a 
gánditű la consecinţele fatale, ce le potü avé cu
vintele sale pentru noi Românii de dincóce, când
— implicându-ne într’o afacere particulară, ce 
privea numai eâteva persóne, cari au lucratű de 
capulü lorü, a ridicatü în contra nóstrá imputa
rea, că „amü voi së dâmü direcţiune politicei 
statului românü.“

Din nenorocire consecinţele s’au ivitü încă 
mai înainte de ce s’a tipâritü discursulü d-lui 
Brătianu în „Monitorulű oficialü“. Intréga pres- 
să maghiară, în frunte cu organele ministrului- 
preşedinte ungurescü, s’a grábitű a esploata cu
vintele d-lui Ionü Brătianu în contra conducë- 
torilorű poporului românü de dincóce.

Ministrulü Brătianu ne dă sfatulű ca së 
luptámű aici acasă şi së nu ne amestecámű 
în afacerile României. Binevoiéscá a ne spune 
d-lű primű-ministru déca noi Romanii de dincóce de 
Carpaţi n’amü luptatü pentru drepturile nóstre 
încă şi atunci, când nici pomenire nu era de 
regatü românü independentü, când principatele ro
mâne despărţite şi desbinate erau esploatate de 
strëinï ín modulű celű mai barbarű? Binevoiéscá 
a ne lumina despre aceea, când, prin cine, in ce 
împrejurări şi unde s’a fácutü de cătră Românii 
de dincóce de Carpaţi încercarea de-a înfluînţa 
politica guvernului românü ?

Convenţiunea eu România.
Discuţiunile conferinţei vamale ţinute în Viena 

asupra tractatului tarifelorU cu România s’au ter
minata. Etă ce se scrie din Viena:

Conferinţa vamală şi-a datQ silinţa să pregătâscă 

unii textă ală convenţiei comerciale câtă sâ p6te de pre

cisă, care sS esclu^ă ori ce îndoielă; mai departe s’a 

silită să asigure prin taxe vamale corSspuntJătore pentru 

industria Ardealului şi Bucovinei, posibilitatea esportului 

in România. In viitorele conferinţe se v desbate con

venţia căilor ferate şi tractafulft de navigaţiune. Se cu

getă la întrunirea într’o convenţiă vamală a diferiteloră 

învoieli, privitore la căile ferate, încheiate cu România. 

Tractatul de navigaţiune va căd6 bine esportului română
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spre vestă, de 6răce Austro-Ungaria procede la regularea 

porţiloră de ferD. Mai departe s’ar putea desfiinţa acum 

în faptă şi capitulaţiunile, deşi acestea mai esistă numai 

de formă, de 6re ce autorităţile române nu mai punQ 

la disposiţiune funcţionarilor^ consulari brachium saeculare. 

i)m confrâ sâ intenţioneză încheiarea unui tractatfi pen

tru a se ajuta reciprocii în afaceri de drepţii. România 

ar putea sS propună şi încheiarea unei convenţiunl epi

demice, a căreia primire atârnă de acolo, d£eă România 

îşi va întocmi sistemulft veterinară după modelulfi austro- 

ungarO, precum a făcută acesta Sârbia. Aceste tractate, 

care regulâză in modă durabilă raporturile economice cu 

România, să se presinte ambelortt parlamente (austriacă 

şi ungarQ) independentă de proiectele pactului.

Demonstraţiunile din Dresda.

In şedinţa dela 26 Ianuariu a camerei de- 
putaţilorfi din Pesta, ministrulü preşedinte T i s z a 
a rëspunsü la interpelarea deputatului O l a y  
asupra demons t ra ţ iun i lo r f i  antimaghiare 
făcute de gimnasticii germani in Dresda,  cu 
ocasiunea festivităţii ţinute acolo în anulü trecutü. 
Ministrulü Tisza <J.ise :

Despre scenele scandalóse, demne de a fi dojeni te 
întâmplate ín Dresda, am aflată ca fiecare alf.ulü din^are, 
şi totü aşa am aflatü, că chiar arangiatorii şi preşedinţii 
festivităţii gimnastice şi-au esprimatü părerea lorü de rëu 
faţă cu 6speţ.i unguri şi că au hotărîtă së aşe4e m ar- 
chivă cununa unguréscá cu panclicele. In urma acestei 
procederi a conducerei reuniunei de sine se înţelege, că 
nu e necesară d’a cere şi o altă satisfacţiă, deórece ni
menea nu póte , că slégurile séu colorile unguresc! 
au fostü vàtëmate fără a se da satisfacţiă.

Interpelantulű a declaraţii, că nu e mulţă- 
mitű cu rëspunsulû ; élű ceti unű raportü alü 
unui 4iarű despre scenele din Dresda, vorbi des
pre Schulverein, despre Grermanii din Austria şi 
încheià, provocândii guvernulű së detragă debi- 
tulű postalü fóiei „Deutsche Zeitung.“

Ministrulü preşedinte replică, că elü nu póte 
concede a se discuta în camera deputaţilorfl un
guri afaceri, cari privescü pe cealaltă parte a 
monarchiei. Că în Dresda s’au câlcatù cu pi- 
ciórele steagurile séu colorile unguresci, precum 
(Jice interpelantulű, nu se vede nicidecum din 
informaţiunile oficiale esistente. Rëspunsulû se 

ia la cunoscinţă.

Morala fabulei: taţă cu cei mari şi tari d. 
Tisza se pórta ca pré plecată slugă, ér faţă cu 
cei mici, ca unű „Jupiter“, şi dacă n’ar avé oche
lari verdi pe nasü, s’ar vedé eşindfi fulgere din 
ochi. Ochelarii îlü facü së rămână unü „Jupi- 
terű fără fulgere.“

Convenţia comercială austro ungara-română,

„'Telegrafulű“ din Bucuresci se ocupă în- 
tr’unű articulű de fondű de convenţia comercială, 
réspun4éndü la articululű lui „Pester Lloyd“ din 
4ilele trecute, pe care l’amü publicatü şi noi în re- 
sumatű. Etă ce scrie oficiosulű 4iarű din Bucu- 
resci, care negreşitfl că esprimă vederile cercuri- 
lorü guvernamentale române.

Nu pofta de polemică ne face sé ne ocupămă cu 

articolulü publicatü de »Pester Lloyd“ în numérulü séu 

de la 21 st. n. şi reprodusă de noi ieri. Avemü convin

gerea că cu Ungurii nu se póte discuta; orî ce ai (Jice, 

orî câte probe ai aduna, orî-ce ai face, décá Ungurulü 

are ínteresü sé spuie contrarulü, ílü va spune. D’aitmin- 

trelî, şovinismulfi unguresü e destulă de bine cunoscută 

în tótá lumea, pentru ca sé-lü mai recomandámü.

Trecemü dér peste acusarea că »autorităţile vamale 

române nu aplică aceeaşi mésurá Austriei şi Ungariei« 

părtinindâ pe cea dánléi. Amü putea cere probe; amü 

putea, pentru a opune acusarea la acusare, sé reamin- 

timü redactorilorü dela »Pester Lloyd“ şicanele ce s’au 

fácutü esportului nostru de viţe, şi noi amü fi gata sé 

aducemü probe ori-când. Dar, la ce ne-ar folosi tóté
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aceste? Ungurii nu vorü voi sé recunóscá adevérulü şi 

vorü repeta acusarea la infinitü.

Nu putemü ínsé face acelaşi lucru cu constatarea 

deosebirii ce esistă între Austria şi Ungaria, faţă cu noi,

în materie economică___ In diferite rânduri, atacándü

cestiunea relaţiunilorii nóstre comerciale, amü insistatü 

asupra acestei deosebiri şi asupra grelei posiţiuni în care 

suntemü puşi, când e vorba de legături economice cu 

monarchia vecină. Austria e unü statü industrialü; fi- 

resce că ea face agricultură, dér nu îndestulă pentru sa

tisfacerea tuturorü trebuinţelortt sale: carnea şi pânea, 

adică vitele şi cerealele, gásescü deci în Austria o piaţă 

sigură.

Nu e totü aşa cu Ungaria; acésta e ţâră agricolă; 

industria ei e rudimentală şi anume din acele industrii 

cari suntü mai directü legate ou agricultura; principala 

ei producere ínsé, ca şi la noi, este şi rémáne încă pe 

multă vreme agricultura.

Cu Austria înţelege orî-cine că relaţiunile nóstre 

potü fi fórte limpezi; pe când ea ne furnisézá cu arti

cole industriale, pe care ţâra nostră nu le produce, noi o 

furnisămtt cu vite şi cereale.

Dér cum sé facemü cu Ungaria? Agricultori şi noi 

şi dânsa, e fatalü sé ne ciocnimü pe piaţă, e fatalü ca 

sé ne refuze piaţa sa internă. Şi cum concordatulü 

vamalo-comercialü dintre Austria şi Ungaria impune uneia 

d’a aplica mésurile vamale , luate de cealaltă; şi cum, 

de când situaţiunea politică internă din Austria o face 

p’acésta sé nu pótá avea nici o energiă făţă cu Ungaria; 

şi cum Ungurii suntü fórte încăpăţînaţi, mai cu sémá în 

dara verile materiale şi fórte puţintt respectuoşi pentru 

dreptü şi morală, ajungemü la urmátórea situaţiune:

Pe când noi facemü tóté înlesnirile importului Au- 

tro- Ungarü, tóté şicanile şi zăticnirile se facü esportului 

nostru.

Esperienţă amü fácutü, şi încă prea bogată; espor- 

tulü nostru de vite, sub JSpretestulü fórte comodü alü 

epizootiei, a suferitü cele mai mari loviri. Şi Austria a 

tácutü, a suferitü şi nimicü n’a pututű face. Carnea la 

Viena a atinsü preţuri fabulóse; şi protestările consuma- 

torilorü, protestările autorităţilorO, ca consiliulü munici- 

palü din Viena, contra închiderei fruntarielorü din spre 

România, zadarnice au remasü şi perdute în véntü. Un

garia a fácutü ce-a vrutü.

Iată dér cum stámü; avemü interese armonice cu 

Austria şi cu totulü contrare cu ale Ungariei. Dámü 

fără a primi în schimbü, decátü puţinti lucru. Ce sé fa

cemü? Cum sé ne arangiámü? Ne-arnü pusü de mii de 

őri acéstá întrebare; şi noi, ca şi cei din Pesta şi Viena, 

suntemü convinşi, că unü résboiu vamalü între România 

şi Austro-Ungaria ar fi o calamitate ; dér cum sé-lü în- 

lăturămtt ?

Le e uşorii Ungurilorü sé (Jică: »ceremü satisfa

cerea intereselorü unguresc!;“ greutatea e ínsé d’a îm

păca aceste interese cu cele austriace, şi apoi totalulü 

acestora cu interesele României. Când doué séu mai 

multe puteri lucré/á în óre-carl condiţiuni asupra unui 

corpO, acţiunea lorü se represintă prin resultantă; dér cum 

se potü combina interesele ungare cu cele austriace 

când ele suntü contrare?

Ori cum ar fi, pentru momenlü n’avemü decátü sé 

aşteptâmO propunerile austro-ungare, pentru a ne hotărî. 

Trebue sé fiă ínsé bine stabilitü de pe acum, că cu ten 

agricole n’avemü nici unü interesü sé încheiămu conven- 

ţiuni şi că refusámü orice tratări cu Austro-Ungaria décá 

acésta nu ínsémna decâtu Ungaria.

Cátü despre ameninţările lui „Pester Lloyd,« le tre~ 

cemü cu vederea; unü résboiu vamalü ar fi totü aşa de 

réu pentru améndoué părţile, ér nu mai réu pentru noi.

SOIRILE PILEI.
In şedinţa dela 20 Noemvre n. anulü trecutü a 

comitetului »Associaţiunii transilvane» s’a presentalü unü 

contractü de donatiune pentru casulü de mórte, íncheiatü 

între Ioanü Románü, repausatü, fostü advocatü în Fă- 

găraştt şi soţia sa. Din acestü contractü resultă, că 

„Asociaţiunea transilvană« este designată esecutorü alü 

disposiţiunilorfl réposatului, conformü cărora după mórtea 

soţiei dânsului, erezii aceleia vorü fi datori din venitulö 

casei Nr. 558 din Făgăraşfi în totü anulü a pune la 

disposiţiunea „Associaţiunii* celü puţinfl câte 600 fl. 

spre formarea unei fundaţiuni, care sé pórte numele ré

posatului spre scopulü înaintării industriei şi comerciulni 

între Români; afară de acestea totü din venitulü acelei 

case sé se formeze doué stipendii de câte 60 fl. pentru 

rudele réposatului din Hennig, cari vorü cerceta gimna- 

siulü séu alte scoli, ér în lipsa acestora pentru alţi 

tineri români fără diferinţă de confesiune. Comitetulü 

primi a fi »Associaţiunea» esecutorü alü disposiţiuniloril 

réposatului, dispunéndü totodată a se asigura dreptulü 

de servitute alü »Associaţiunii« asupra casei din FăgăraşO. 

Cu esecutarea conclusului se încredinţâ membruíü co

mitetului P. Cosma, ca representantü alü »Associaţiunii*.

— Fapta acésta a réposatului şterge multe din pécatele 

comise în viâţa sa. De aceea îi 4icemü înc& odată: 

fiă’i ţârina uş0ră şi de Dumnecjeu ca ultimulü lui faptü 

sé servéscá altora de învâţătură!

—x—

A mai ,pricopsitü' ministrulü „Trefort.« pe preoţii 

gr. or. din Bucholz Ionü Ivanta şi Vasilie Ivanta cu 

câte 50 fl. Dumnezeu sé’i ierte!

—x—

D-lü Ioanü Gaál aliasü Gaelü, funcţionaro la poştă 

ín Simleulü-Silvaniei, fiindü acusatü de »fraţii« lui de 

cruce Unguri, că e „irreden tis tu fü transferat ü la 

Orosháza lângă Seghedinü. D-sa aşa de »mare Románü* 

a fostü şi e şi atji, încâtO nici cu sora nici cu fratele 

séu n'a vorbitü românesce, ci totü numai în limba un- 

gurescă, şi totuşi Ungurii Vau acusatü că e irredentistu.

— Asta-i résplata celorü ce-şl renégá némulü, din care 

au eşitO.
—x—

După cum spune »Magyar Polgár/ poliţia din Alba- 

Iulia a arestatü pe ínvétátorulü scólei elementare cato

lice de acolo, Gönczi, şi pe soţia sa. Se (Jice, că ei arü 

fi omorítü acum şepte anî pe unü călugării franciscanü.

—x—

In 4'lele trecute în Dolha, comit. Ugocea, unü gen- 

darmü a împuşcată pe sergentulü séu maiorö, Iuliu Bu- 

teanu, în localulü gendarmeriei, la vaietele sergentului 

maiorü a venilü unü altü gendarmü ín ajutorü, ínsé şi 

acesta fü împuşcatü. UcigaşulO în urmă s’a împuşcaţii 

şi pe sine,
—x—

Fóiei unguresci .Székely Nemzet“ i-a intentatü d. 

Ioanü Vaşadi, comerciantö, procesu de pressă. Fóia un- 

guréscá l’a atacatü (Jicéndö, că d. Vaşadi, fiindü în ser- 

viciulü „Albinei1' din Sibiiu, ar promova interesele aces

teia în contra „Băncii Transilvane, în fruntea căreia se 

află Unguri.
—x—

In Bodola, comit. Trei Scaune, a muritü Iacobü 

Ţirmianu în verstă de 120 de ani. Elü s’a născut ü 

în 1766, a traitü sub domnia Măriei Teresiei, a lui lo- 

sifü II, Leopoldü II, Ferdinandű V şi Franciscü losifü I.

—x—

Unü numerü de 800 de lucrători in Viena s’au 

dusü Sâmbătă înaintea primăriei, ceréndü sé li se dé de 

lucru. A trebuitü sé intervină poliţia, ca sé evite tur- 

burările. O parte din ei au fostü îndrumaţi la gara de 

nordü, unde au gásitü ocupaţiune, ceilalţi au continuatü 

cu demonstraţiunile. S’au luatü mésurí energice pentru 

susţinerea ordinei, precum şi pentru ca sé li se gáséscá 

ocupaţiune.
—x—

Lucrătorii unguri, ocupaţi în districtulü de cărbuni 

de pétrá din Pittsburg înscenară o grevă, cu scopü d’a 

li se mări plata. Cu acéstá ocasiune turburară şi liniştea, 

se opuseră puterei armate şi în lupta ce se născu fu 

ucisü unü lucrátorü şi alţi cinci greu răniţi.

Inundaţia paragralelorü de legi.

Guvernamentalului „Pester Lloyd“ dela 24 
Ian. n. publică unü articulü de fondü, în care 
mărturisesce, cátü de miserabilü se esecută legile 
în Ungaria şi cátü de réu se administrézá sub 
guvernulü d-lui Coloman Tisza. Din acestü ar
ticulü, care are de scopü a servi spre escusare 
guvernului şi a pregăti opiniunea publică pentru 
noué mésuri reacţionare, reproducemü urmátó
rele părţi mai principale:

Nici o naţiune, <|ice »P. Lld.,« n’a urítü atfttü de 

tare paragraf» ca naţiunea maghiară, şi ârâşi în scurtü 

timpü nici o naţiune n’a manifestatü o credinţă atátü de 

puternică în puterea miraculósá a paragrafelorü ca na

ţiunea maghiară. In fiecare anü se facü atâtea para

grafe de lege, íncátü ai puté construi munţi din ele. Şi 

alte state stréine facü multe paragrafe, dérá se deose- 

bescü de noi în punctele cele mai esenţiale Nu credü 

ómenii orbesce in puterea miraculósá a paragrafelorü ca 

la noi. Noi privimü cantitatea cea mare a paragrafelorü 

ca resultatulü celü mai ínsemnatü alü activităţii legisla- 

torice, pe când în alte state sé consideră numai calitatea 

şi se aştâptă ca numai acelea legi sé aducă ceva bine, 

cari suntü făcute cu tofă seriozitatea şi cu tótá religio- 

sitatea şi se basézá pe adevératele relaţiuni ale vieţii şi 

pe natura nemutabilă a instituţiunilorO. Noi credemü, 

că, creándü o grămadă de paragrafe, amü resolvatü ces- 

tiunile cele mai principale şi amü ímplinitü trebuinţele 

cele mai urgente, pe când alte state aştâptă binele dela 

secutarea rigurósá şi coasciinciósá a paragrafelorü.

Dela esecutarea legilorü prin organismulü adminis 

trativü depinde realisarea principiilorü legilorü precum şi 

proba, prin care se arată valórea disposiţiunilortt legisla- 

ţiunii. Guvernele statelorü luminate dau ordine autorită- 

ţitorfi, sé aibă grije, când aplică legile, ca sé védá ce in- 

fluinţe au asupra relaţiunilorii vieţii, sé adune datele, s0-şl

facă unü studiu despre aplicarea legilorü şi apoi sé re

porteze guvernului despre resultatele obţinute. In faptă 

se modifică numai legi practicate, pentru că în alte state 

tinü multü ca legile sé se esecute, pentru că sciu că nu

mai acele legi, cari s’au esecutatü consciinciosü, se potü 

modifica, ca sé coréspundá relaţiunilorO reale şi adevé- 

rate. Pe terémulü administraţiunii nóstre interne nu ve- 

nimü mai niciodată în posiţiune ca sé modificámü o 

lege în modulü arátatü. După ce s’au fácutü tóté for

malităţile, promulgându-se legea şî după ce s’a datü or- 

dinü, ca legea sé se pună în pracsă, nu se mai intere- 

sézá nimeni că sé esecută legea séu ba.

Guvernulü atemă în aerü, nu stă nici într’o imme- 

diată organică legătură cu municipiile, cari esecută le

gile pe terenuiü acesta, éra organele de suprainspeeţiune 

cele mai multe n’au nici o ideă despre esistenţa multorü 

legi însemnate şi ordinaţiuni, de aceea apoi esecutarea 

lorü nici nu-o potü priveghia, nici conduce. Astfelü s’au 

íntémplatü, eă cele mai multe legi pănă astăzi nici nu 

s’au esecutatü*) şi lucru ciudatü este, că guvernele nóstre 

dela 1867 n'au nici o scire despre acéstá stare. (?!)

Ce daune materiale a suferitü Ungaria din causa 

acésta ne póte spune ministerulü de comerciu. Din 

causa administraţiunii roaţre celei rele Germania ne-a 

priveghiatü pasü de pas* prin agenţii séi şi a causatü 

producţiunilorO nóstre mari daune.

Proiectulü de lege relativü la modificările, care au 

sé se aducă în legea comunală, încă privesce o lege, care 

până astăzi în punctele cele mai principale nu s’a ese

cutatü. Comunele se clasifică şi se organisézá după le

gea comunală. Representanţele funcţionariei se formézá 

după disposiţiunile ei, dérá funcţiunea aeesíorü organe 

astăzi nu coréspunde legii, şi tóté disposiţiunile suntü 

ilusorice, pentru că până; astăzi nu s’au íntreprinsü nici 

unü pasü spre a sé realisa intenţiunile legii. Proiectulü 

din cestiune nu sé pare a fi fácutü după studii serióse 

asupra vieţii serióse, asupra vieţii comunale. Modifica- 

ţiunile, care se vorü introduce în legea actuală, parü a 

fi unele îmbunătăţive, dară totü nu vorü delătura relele 

principale din viâţa comunală. Unele modificaţiuni, ce 

se intenţionâză, nu corespundü de locü şi te facü sé cre(JI 

că proectulü nu este opera unui studiu seriosü şi practicü 

ca o operă birocratică. Relativü la finanţele comunei 

au rémasü disposiţiunile legei actuale nemodificate, prin 

urmare representanţele comunale potü şi de aci încolo 

sé incarce în spatele contribuabililorü aruncuri comunale, 

cari apasă comunele în cele mai multe părţi ale ţSrii 

ca o mare calamitate. In direcţiunea acésta nu s’au 

fácutü studiile necesare! Ar fi tare de doritü, ca sé se 

uşureze comunele, pentru că greutăţile actuale comunale 

producü mare nemulţămire în poporü. Aceste sarcini 

s’au náscutü parte prin disposiţiuni legale, care nu co- 

réspundü relaţiunilorii culturale şi economice ale popo

rului nostru, parte prin admmistraţiunea cea rea a co- 

munelorü. Réulü celü mai mare este că nu-i nici unü 

controlü alü administraţiunii comunale, şi tocmai în ad- 

ministraţiunea comunei ar fi de lipsă controlulü celü mai 

seriosü şi mai conscienţiosO. Réulü stă într’aceea, că 

notarii comunali suntü şi membrii în comitetulü ad- 

ministrativü alü comitatului, care alege pe organele 

administrative şi controlátóre. Notarulü comunalü este 

pe viâţă, prin urmare mai independentü ca solgábiréulü 

şi ca viceşpanulO. (Aşa ar fi când ar domni legea şi 

nu arbitriulü şi curentulü şovinisticti şi iridentisticü ma

ghiarü — Red.) Aşadară funcţionarii comitatului nu potü 

sé purcédá cu tótá rigórea la controlarea administraţiu

nii comunale. Acésta este causa, că administraţiunea 

nóstrá comunală este atátü de coruptă. Décá va mai 

susţinâ legislaţiunea acésta disposiţiune în privinţa no- 

tarilorü, prin aceea s’ar sancţiona corupţiunea în admi- 

nistraţiun^a comunală. De ar fi legea comunală cea mai 

perfectă din lume, numai acéstá disposiţiune ar nimici 

în pracf-ă disposiţiunile cele mai înţelepte. Tóté relele 

vinü d’acolo, câ la noi nu se studiézá lucrurile cu tótá 

seriositatea, de aceea se facü legi necoréspuncjétóre re

laţiunilorii reale.

Producţiunea studenţilorii români.

Şedinţa publică^ dată în 6 Februaria s. v. de so

cietatea de lectură a studenţilorO dela scólele române 

gr. or. din BraşovO, în frumósa şi spatiósa sală a li

ceului a avutü deplinü succesü. Variata programă a 

fostü e&ecutată íntrégá, nelásándü nimicü de doritü pu

blicului, care nu mai încăpea în sală de numerosü 

ce era.

D. prof. N. Pilţia, preşedintele societăţii de lec

tură, cu o cuvântare bine primită, în care a accentuatü 

progresulü ce l’a fácuiü societatea în anulü din urmă, a 

deschisü şedinţa. D-lü G. Răşcanu, stud. cl. VIII, a des- 

voltatü cu mare pétrundere în obiectü tema sa »Familia 

ca focarü alü civilisaţiunei«, nelásándü neatinsü rolul ü 

ce l’a avutü şi-lfl are femeia la diferitele popóre. Trebue

*) de pildă legea de naţionalitate dela 1868. — Red.
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să mărturisimă, că tínérulü disertantö a dovedită, prin 

modulü cura şi-a desvoltatü tema, unü studiu seriosü în 

materia istoriei civilisaţiunei. D-lÜ N. Dima stud. cl. VIII, 

a arătată o mare desteritate pe pianü esecutâtidă fan

tastica composiţiă a lui Chopin »Polonaise«. A urmatü 

controversa bine alésá: »Este ambiţiunea unü r3u pentru 

omü?« susţinută de d-lü Cornelia Popii stud. cl. VII şi 

»Este ambiţiunea unü bine pentru omü?« susţinută de 

d-lü George Popa stud. cl. VIII. Améndoi disertanţii şî-au 

lucrată şi desvoltatü seriosü temele lorü aducéndü, fiecare 

pentru susţinerea temei sale, esemple diferite şi bine 

nimerite din istoria universală, dér mai cu sémá din 

istoria RomanilorÜ; trebue însă şă observămă că d-lui 

Corneliu Popö i-a lipsitü accentuarea bună, şi în câtva 

şi d-lui Géorge Popa. Aceste observări credemü că le 

vorü primi de binevoitóre. D-lü Mariu Mureşanu 

stud. cl. VIII, prin disertaţiunea sa »Năvălirea Mon- 

golilorü în Transilvania,“ a doveditü că se si- 

lesce a’şi câştiga amănunţite cunoscinţe istorice şi a- 

satisfăcută pubiiculü prin modulü cum a predat’o şi cu 

deosebire prin accentuarea sa curată şi clară. D-lü de 

Lement a esecutatü laudabilü fantasia pentru violină a 

lui Alard »Un balloîn maschera“. D-lü de Lemeni a sa- 

tisfăcutfl pe deplinü aşteptăriloră publicului şi ne dă spe

ranţă, că conlinuándü cu musica, va deveni unü esce- 

lentíf violinistü. D-lü A. Perşinaru a produsü dese ila

rităţi în cununa dómnelorü prin disertaţiunea compusă 

cu multă inteligenţă: „înmormântarea la Romani. * D-sa 

are o plăcută şi curată accentuare. „Condamnarea stru

gurelui," una dintre cele mai frumóse poesii ale lui An- 

tonü Panü, a fostü admirabilă declamată de d. I. Bidu, 

stud. cl. VIII. Vocea şi gesturile declamatorului au fostü 

fórte bine potrivite spiritului poesiei; d-sa are unü ade- 

vératü talentü de clamatoricü, Acéstá şedinţă bine suc- 

césá s’a ínchisü cu cánteculü »Sturmbeschwörung.“

Intréga producţiune literară, musicală, declamato- 

rică a produsü o impresiune plăcută în inimile publicu

lui, care ’şi-a şi arătată bucuria şi recunoscinţa prin 

desele aplause. Nu putemü decátü sé felicitámü tineri

mea nostră, care iolosesce orele libere cu lucrări seriÓ3e.

Ateneulû românü.

„Epoca“ din B\icuresct scrie:

!)e câtă-va vreme Ateneulû românii pare că des

făşură o îndoită activitate. In fiecare <Ji vedemü câte o 

nouă sucursală deschi(Jându-se în oraşele principale ale 

României, în fiecare <Ji vedemü sforţările comitetului de 

iniţiativă încununate cu isbândă.

Bârladulü a urmatü exemplulü Bucuresciului şi 

astăzi Graiova organisézâ o sërbàtôre in beneficiulü con- 

struirei edificiului Ateneului din Capitală, pentru 4>ua de

16 Ianuarie.

Trebue sô recunôscemü, că femeile au datü acestei 

societăţi concursulü celü mai întinsü. La Craiova sër- 

bâtôrea e pusă sub patronagiulü dômnelorü craiovene, 

eu concursulü domnişăreloră Olteanu, Chiţu, Dielü, Ţiu- 

leanu, Raymondü, Caselli, şi d-nu G. Marianü, membrulü 

societăţei Ateneului din Bucurescï, va ţină cu acéstâ 

ocasiune o conferinţă, ală cărui subiectü nu ne este încă 

cunoscutü. Nu ne rëmâne decâtü së urâmü isbândă 

bună, iniţiatăreloră acestei sărbători, şi sperămti că co- 

respondentulü nostru specialü din Craiova ne va trimite 

o dare de sémâ, pe care o vomü publica la vreme.

In Bucurescï, s’a fixatü aprôpe în modü definitivü, 

subiectulü conferinţeloră, care se vorü ţine în sala Ate

neului cu începere dela 19 Ianuarie. Étâ acéstà pro

gramă: Duminecă 19 Ianuarie, C. Esarcu: Discursü de 

deschidere. — Hajdeu: Sârbii şi Bulgarii. — Joi 23 

Ianuarie, Urechiă: Mironü Costinü. — Duminecă 26 Ia

nuarie, Nicolae Ionescu : împărăţia Româno-Bulgară. — 

Joi 30 Ianuarie, Porumbarii: Noile teorii politice. — 

Duminecă 2 Februare Marianii : Poeţii noştri satirici. — 

Joi 6 Februarie Sihlénu : Despre euioţiuni, — Duminecă

9 Februarie, Barbu Stefânescu: Limba Românéscà. — 

Joi 13 Februarie, Vitzu : Filoxera. — Duminecă 16 Fe

bruare, Popovicï: Resbelü de tarife. — Joi 20 Februarie, 

Stefanü Mihâilescu : Dinamica socială. — Duminecă 23 

Februarie, Gionü : Doué regente române Elena Nës- 

turelü şi Maria Sturza.— Joi 23 Februarie, Vlahută: 

Poesiele lui Emineseu.— Duminecă, 9 Martie, Eustatiu: 

Arbitragiu internaţionala — Joi 13 Martie, Arionü: In- 

fluinţa aparinţelorO. — Duminecă, 16 Martie, Dr. Stefâ- 

ncscu: Apele Minerale în România. — Joi 20 Martie, 

Anghelii Dimitrescu: femeile lui Shakspeare. Joi 27 

Martie, Buicliu: Morfinomania. — Duminecă 30 Martie, 

Verusi\ Sentimentulü estericü la poporulü românü. — 
Joi 3 Aprilie, Dkescu: Contradicţiunl — Duminecă 6 
Aprilie, Velescu: Profiluri contimporane. — Joi 10 
Aprilie, Palade: Rolulü femeei în democraţie. — Marţi 
15 Aprilie, Traianü Djuvara : Asociaţiunile. — Joi 17 
Aprilie, Dr. Petrini de Galaţi: Limbagiu şi gândire. — 
Duminecă 20 Aprilie, Duiliu Zanfirescu: Millo. — Joi 
24 Aprilie, Dr. Drăghiceanu : Rolulü sciinţeloră geologice 
şi himice în Agricultură.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

BERLINtr, 28 Ianuariu. — Camera depu- 
taţiloru a respinsu cu 241 voturi contra 148 
propunerea liberalilorti d’a se introduce alegerea 
secretă. In timpulti. furtun6sei desbaterî, depu- 
tatulu Windhorst fii chemaţii la ordine, fiindcă 
conducătorului conservatorilorâ Hamerstein i-a in
sinuaţii, că a vorbiţii unii neadeverâ.

BERLINtT, 28 Ianuariu. — In camera şe- 
nioriloru, Moltke presentâ cunoscuta propunere 
privit6re la cestiunea polonă, desemnândii mă
surile luate contra Polonismului ca o datoriă 
amăsurată constituţiunei.

LONDRA, 28 Ianuariu. — Cabinetulu Sa
lisbury a hotârîtii să demisioneze şi să încunos- 
ciinţeze imediaţii pe regina despre acăsta.

D I V E R S E .

f . Necrologft. — Iosefina Răcuciu născ. Lobonţă, ca 

soţiă, Maria Lăpadatii născ. Răcuciu, ca soră; Eufemia 

de Horvath născ. Lobonţă, Nicolau Lobonţii, amploiată 

de stată în Uned6ră, Simionă de Horvath, procurorii re- 

gescă în Deva, ca cumnaţi, anunţă trecerea din viâţă a 

iubitului soţii, respective frate şi cumnată:

l>r. D tm it r iu  R ă c u c iu , advocaţii în Sibiiu, în

tâmplată după lungi şi grele suferinţe Duminecă în 12J 24? 

Ianuariu a. c. în ală 46 ană ală vieţii pline de activi

tate şi ala 13 alO fericitei căsătorii. Remăşiţele pămen- 

tesci ale repausatului s’au înmormântata Marţi în 14|26 

în cimiteriulă gr. or. din Sibiiu. Răposatula a fostă ună 

bună şi zelosă Română. Pe timpulă, când dieta ardeleană 

se ţină în Sibiiu, Dr. Răcuciu a fostă stenografă română 

la dietă.

Fiâ’i ţărîna uş6ră şi memoria binecuvântată!
m* *

Unii preoţii română in luptă cu trei lupi. — Ni se

torisi verbală o întâmplare carea, de nu ni-ar fi istorisit’o 

păţitul, ar fi apr6pe de necrezut. £tă întâmplarea: îna

inte de asta cu 3—4 săptămâni, un preotă dintr’o comu

nă învecinată ca Timişora, ajungând într’o călătoriă mai 

îndepărtată pe calea ferată, descălecâ la gară la ora 4 

şi 5 minute după prântjă. D’aci până acasă preotul avă 

să mergă cu trăsura încă 1/^ 6ră, dar nevenindu-i tră

sura proprie, călători cu trăsură streină până la o co

mună fărte d’aprăpe d’a sa. Ajunsă în aeâstă comună 

nemţâscă, preotul gândea, că să-şi continue călătoria »per 

pedes apostolorumcăci pământul era alb de zăpadă 

âră luna lucea d’asupra şi să vedea bine calea. Cerând 

de Ia birtaşul din comună o ţigară şi un om, ca să-lă 

acompanieze, plâcă preotul, prov64«t cu ţigara aprinsă 

şi cu ună tuleu de cucuruz (păpuşoiă) în mână, însoţită 

de ună fiu ală gintei renumite în curagiu; abia se înde

părtară cale de 60—80 paşi de la ospătăria situată la 

marginea satului, când Nâmţulă observă în nemijlocită 

apropiare, în drum, trei puncte negriciăse, fără mişcare, 

şi numai de câtă să adresăză cătră preotă: „D-le preotă, 

nu te duce, că aceia suntă lupiU Preotulă însă nu-î cu- 

noscea, nu crede Nâmţului, ci se apropiă cu tuleulă de o 

negrâţă« şi lovesce în ea (p6te <ă va fi lovită lângă ea); 

în acestă momentă lupulft se sc6!ă, dar nu fuge, ci cu 

t6tă blândeţa face câţi-va paşi de la drum în lături şi 

se aşâzâ pe piciorele din dărătă. Preotulă cu tuleulă şi 

cu ţigara aprinsă în gură, se înfio^â, când vă^u, că ne- 

grâţa se mişcă şi când cunoscu şi pe „fârtatulă« — bie- 

tulă Nâmţă deja ajunsese în dărătă la ospătăriă — însă, 

spre fericire, nu-şi perdu presenţia de spirită, ci tot tră

gând din ţigară şi cu tuleulă în sus, începu a merge d’a 

dindăratele, ţinând ochii ţîntă la lupii, cari însă nu-lă 

urmăriră, până ajunse şi el în ospătăriă, er aci, impe- 

decându-se de pragulă uşii, căcju pe spate. Acu s’au 

revoltată »Şvabii,« recuirară o puşcă, o încărcară bine 

şi eşiră din ospătăriă, ca să dea gonă după lupi. Inse 

ce să vetji? Cel ce avea puşca în mână, acela fu celă 

dintâiă, care nu cuteză să s’apropiă de lupi, şi să întorse 

îndărăptă şi după dânsulă şi tovarăşii lui! Astfelă apoi 

râmaseră şi lupii şi Şvabii şi preotulă nostru, căruia îi 

gratulămă pentru acâată norocăsă scăpare, — întregi şi 

sănătoşi. (r,Luminătorului)
* **

0 ciudată musică funebră. — D-lă Eiuard Hans- 

lick cronicarulti musicală ală 4*arului »Die Presse* din 

Viena, povestesce următ6rele, pe care 4'ce> c& i-le-a 

spusă chiară I. Strauss. Acum nu de multă a murită 

în Viena o domnă văduvă din societatea aristocrată şi 

a cărei unică distracţiune fusese de a asculta valsurile 

lui Strauss, pretutindeni unde îi era cu putinţă d’a merge 

să leş asculte. La mortea ei îşi esprimâ dorinţa ca să 

se cânte la înmormântare-i câteva din aceste valsuri favo 

rite şi să se dea fiă cărui musicantă din orchestră câte 

ună galbenă. I. Strauss au4indă despre dorinţa mărtei. 

fii atâtă de mişcată încâtă voi să conducă însuşi in per

sană esecuţiunea. La 4iu& fixată veni cu orchestra şi

cu vióra lui, puse pe musicanţl dinaitítea casei mortuare, 

şi’n momentulă când se cobora cadavrulă, cântâ ,Fru- 

mósa Dunăre albastră«, Esecuţiunea după spusele mar- 

torilorö fü dintre cele mai frumóse, ce s’a putută au4i 

vr’odată şi produse asupra publicului o impresiune multă 

mai mare decâtă ar fi putută produce ună marşă fu

nebru ; t.0tă lumea era cu ochii plini de lacrimi.
* *
♦

0 nouă conspiraţie nihilistă. — Din Cracovia să re- 

latăză dela 9 Ianuarie*. Deja acum trei luni spionii tă

cuseră cunoscută poliţiei din Petersburgă, că chiar în 

capitală s’a formată o nouă ligă nihilistă şi că prepară 

o lovitură. In locă de a pune mâna pe acăstă ligă, s’a 

preferită, deóre-ce nu ameninţă imediată vr’unü perieolü, 

de a lăsâ să se cócá lucru şi apoi deo-dată a sdrobi pe 

conspiratori. Revoluţionarii avéu o tipografiă secretă în

tr’o casă, aprópe de biserica regimentului de vânători, 

unde să tipărâu mai alesă o mulţime de foi volante ni

hiliste, menite pentru poporulă de josü. Dér în luna 

ţrecută s’a tipărită o f<5iă volantă de altă genă. Acésta 

a fostă o pretinsă proclamaţie a Ţarului Alexandru III, 

către ţărani, ce se referea la apropiatulă jubileu de 25 

de ani ală emancipării ţăraniloră. Acestă jubileu cade 

la 19 Februarie. In proclamaţiă se punéu în gura Ţa

rului urmátórele cuvinte: Răposatulă său părinte a scă

pată pe ţărani de robiă, dér boerii au nimicită 6răşi 

planurile părintescl ale marelui Ţară. Elü, Alexandru

III, iubindă poporulă ca şi tată-şău, este ţinută de nobili 

arestata în palatulă său. Insă acum, la jubileulă de e- 

mancipare, dînsulă dăruiesce ţăraniloră tótá ţăra; ci să 

se rescóle contra boeriloră şi să vie la Petersburgă spre 

a scăpa pe Ţară din robiă. — In nóptea dela 2 spre 3 

Ianuarie poliţia s’a pusü pe lucru. Spre sérá ca la 80 

gendarmî deghisaţî au íntratü pe ríndü în casa tipogra

fiei şi au ocupatü pe nesimţite tóté intrările, scările, etc. 

Aprópe de casă, în dosulü bisericei, stetéu ca la 300 

gendarmî pentru orî-ce eventualitate. In câteva minute 

totă casa a fostă blocată. Apoi s’au forţată uşile şopro

nului, unde au şi fostă găsiţi conspiratorii, 12 la numără, 

bărbaţi şi femei, toţi lucrândă. Nihiliştii s’au opusă cu 

disperare, apărându-se cu topórele în mână. S’au rănită 

optă gendarmî, dintre cari unulă mai greu. N’au scă

pată nici ună nihilistă.
** ik

0 dramă ciudată. — De mai mulţi ani soţii F... 

locuiau Ia No. 7 în srada Files du Calvaire, la Paris.

F..., funcţionara superioră în o însemnată casă finan

ciară, avea şi o óre-care avere. In casă domnia o fe

ricire deplină; nimică nu se părea să se prevadă drama 

îngrozitore ce s’a petrecută acum câtevâ 4ile. După ce 

a petrecută serată ca de obiceiu F , care părea fórte 

bine dispusă se culca pe la orele 11. La o oră şi ju

mătate după me4ulă nopţii F„ se deşteptă şi rugă pe 

soţia lui să-i dea ună pahară cu apă cu zahără, 4icândă 

că’i este sete. D-na F... se sculă îndată şi se duse la 

bucătăriă să caute o cană cu apă. In timpulă acesta, 

soţulă ei puse accidă prussică în două pahare, care se 

aflau pe mésa de nópte şi aruncă în fiăcare pahară şi 

câte două bucăţi de zahără. D-na F... se íntórse şi so

ţulă ei îi (Şise: £că ţi-am pusă zahără, bea deci cu 

mine. D-na F... umplü celalaltă păhară; abia băii o în

ghiţitură şi simţindă gustulă otravei, aruncă paharulă din, 

mână, dér soţulă său îlă bău pănă în fundă şi câ4u ca 

trăsnită. D na F... înâpăimântată, chemă ajutoră; mai 

mulţi vecini se grăbiră şi alergară să aducă ună medică, 

care sosi îndată însoţită de ună comisară de poliţiă. 
Mediculü nu putü face alta decâtă să constate mórtea 
lui F... şi să dea primele îngrijiri soţiei sale, a cărei 
stare era dintre cele mai grave. Nü se scie încă mo
ţi vulă care a împinsă pe F... a lua acéstá fatală 
hotărîre.

Nou abonamentű
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Ianuariu 1886 st. v., s’a început unft nou 

abonamente, la care ínvitamű pe toţi onoraţii amici 
şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Preţulă Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei lun i 3 fl.
>i Ş^se „ 0 ,,
„  unü  anü Í2 „

Pentru România şi str&fnătate:
pe trei luni 10 franoi 
» ş6se f, 20 „
„  unü  anü 40 „

Mugâmit pe domnii abonentî, ca sé bine-voiască 

a-şî reînoi de cu vreme abonamentulü, ca sé nu se 

întrerupă espediţiunea diarului.

Domnii ce se vorü aboná din nou sé binevoéscá 

a scrie adresa lămuritu şi a aréta şi posta u ltim ă .

Administraţiunea.

Editoră: Iacobü Mureşianu.

Redactorii responsabilă : Dr. Aurel Mureşianu.
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Unrauîn la borsa de Fiona

din 27 lanuariu st. n. 1886

Rentă de aurfl 4% . . . 10110 
Rentă de hârtiă 5% • • 92 80 
Imprumutulâ căilorii ferate

ungare .................... 152.00
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . 112 75 

Bonuri rurale ungare . . 104 — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3 90 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş â ........................103.90
Bonuri cu cl. de fsortarel03 90 
Bonuri rurale transilvane 103 90

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.................... 98.25
ImprumutulO cu premiu

ung............................ 117 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedimjlui . 123 40 
Renta de hărtiă austriacă 84.— 
Renta de arg. austr. . . 84 15 
Renta de aurâ austr. . . 112 15 
Losurile din 1860 . . . 140 70 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................866 ~
Act. băncel de credită ung. 303 00 
Act. băncel de credită austr. 2 59 i0 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  5 94 
Napoleon-d’ori . . . .  10.02 ll2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 9 £ 
Londra 10 Livre* sterîinge 126.40

Bursa de Bufturesei.
Cota ofîciaià delà 11 Ianuariu, st. v.

Renia română (5°0).
Renta rom, amort (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit, fonc. rural (7°/o)

* » (5%) -
» » urban (7%)

, (6%) ■ 

• (5%) . -
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » ■ * Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aurii.

1886.

Cum p. vend.

87 88

93V* 94
87 88 V.
30 32

101 101V8
84l/i 85
96 97
B9 90
80 81
1130 1151

15.V. 16
. 2.01 2.04

Cursulu pieţei Braşovu

din 28 Ianuariu st. n. 1886

Bancnote românescl . . . .  Cump. 8 61 Vând. 8.66

Argint românesc.................... * 8.50 » 8.55

Napoleon-d’ori . ....................  > 9.98 » 10 02

Lire tureesei...........................  * 11.26 • tl.36

Im peria li...............................  » 10.22 * 10.32

Galbeni...................................  » 5 83 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.—

Ruble Rusesc!........................ > 122.8/a * 124.—

Discontultt . . .  * 7— 10 °/0 pe ană.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvanieiu se potti, cumpăra în tutungeria 

lui I. GBOSS.
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strada poştei Nr. 661. 

recomandă depositulO s$u bine asortatâ de

^  ceasornice de Helveţia, pendule, ceasornice în pro vas ^
şi de Schwarzwald, ^

§  apoi tote productele opticê  j
mai cu semă OCHELARI şlifaiţi optic-periscopic (le aurii, argint, nicel, oţel ş. a. ^

Se recomandă şi la furnisare de ^
£& CM|  orologie pentru biserici |
UI de constrncţinne escelentă, în fine spre aşedarea de telegrafurî de odăi şi 

D l de legături telefonice ţfe

®  TOTE REPARATURILE DE RESORTÎJ

s

11I1111 SI
? 1

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fi. — cr. 6. 

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a I I I  linia à îl. — cr 10.

Pent ru  repeţ i r î  se ac6rdă  următ<5rele rabate:

Pentru repeţirî de 3— 4 ori ....................................10°|o

5— 8 „ ..................................... 15°|0

9— 11 „ .............................................. 20°jo

12— 15 „ ..................................... 30°|o

„ 16-20 „ ..................................... 40°|o

Dela 20 de repeţirî în suaü ................................... 50°|o

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunï se faeü în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susü.

se e f e c t u é z á  i u t e  şi e f t i n ü c u g a r a n ţ i ă.

• . &  ’C T B S

Anunţâmii aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 

n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anu

lui 1885, prin urmare potu s& aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

Mersulti trenunloru
pe linia Predealii-Budapesta şi pe linia Teiiişa-Araiift»Bndapesta a calei ferate orientale de statft reg. ung.

Predealü-Budapesta

Trenü
de

persóne

Tren Trenü 
accelerat ; omnibus

BucurescI

Predealü

Timiştt

Braşovft

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodö
Haşfaleu

Elisabetopole

Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelii 
Teittşft 
Aiudü 
VinţuW de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

Claşiu

Nedeşdu 
Ghirbëu 
Aghirişft 
Stana 
Huiedintt 
Ciucia 
Bucla 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

to. 10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45 
2.11
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36
5.56

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

6.08 
6.29 
6.45 
7.00 
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06 
9.26 

10 01 
10 20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2 08

Trenü
omnibus

7.45
12.50
1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8.0 Í 
8.21 
905 
9 41 

10.02
6.20 

6.69 
7.15 
7.43 
8,29 
8.55 
9.04 
912 

10 23 
12.32 
12.59

Budapesta—PredeaM

— 8.00
— 8.31
— 8.59
— 9.34
— 10.16
— 11.04
— 12 17
— 12.47
— 1.21
— 2.05

__
o.Uo
B.3y

— 3.55
— 4.0 )

10.37 —
Í'Á 5 —
4.45 8.22
10.05 10.30

10.50 —

6.051 —

Trenû
omnibus

6 0)
6.35 
3.00

Nota: Orele de cûpte suntü cele dintre liniile grôse.

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş

Cneerdea

Uióra 
VînţuM de sasö 
Âiudtt 
Teiaşft 
Crăci uaelű 
Blaşâ 
Micăsasa 
€@pşa mieă 
MediaşQ 
Elisabetopole 
Sigişâra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

( 
(

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trcûft
omnibus

Timişii

Predealö

Bucur esc!

6.47 1 3.15 6.20
10.37 I 7.2S 9.11
1.44 1 8.27 11.26
5.33 — 1.28
— — 9.45 2.00
— — 9.59 211
— — 10.28 2.3$
— — 11.36 3.18
— — 12.11- 3.41
— — 12.43 4.01
— — 1.31 4.26
— — 2.58 5.08
—« — 3.29 5.27

— 4.0 5.50
— 4.18 6.Ö2

— — 4.35 6.24
— — 5.05 6.43

12 0> — — 7,03

12.31 — — 7.26
2.16 — — 8.51
3.12 — — 9.31
S 32 — — 9.43
3.4Í — — 9.51
3.50 — — 9.158
4.25 — — 10.24
4.50 —- — 10.4*
5.41 — — 11.28
«.os» — — 11.44

6.40 -i- — 12.18
7.00 — — 12.36

-il — — 1.22
__ - - 1.56

— — — 2.34
— — — 3.02
__ __ — 4.41
— — — 5 30
— — — 6.03
— — — ^.35
— — 7.14
— — —
— — — —
— ' — — —
— — — —

8.0J
11.4?
2.31

6.01 
6,4‘í ’ 
7.20 
8.01 

10.05 
11.02 
11.3 
12.14 
1.09 
1.^0 
2.48 
3.23 
4.Ô6 
9.4»

Tipografia ALEXI Braşovă.

T«iuşA
Âlba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotâ
Orăştia
Hiiiei'ia (Piski) 
Deva 
Branicîca 
ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii
Arad ft

Trenü
omnibus

Trenù
omnibus

11.09 
11.46 
12.20 
1252
1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4,25
5.09 
5.56

Trenü de 
persóne

3.56
4.27
4.58
5.19
5.4t

Szolnok

Budapesta
Yiena

6.18 —

6.57 6 14
7.12 6.30
7.27 6.47
7.56 7.17
8.10 7.32
2.39 12.00
3.16 12.14
7.10 1 2.10

-  ! 8.00

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
*.Î2
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5* 
Ó.10 
8.16
6.05

Budapesta- JLradft-Teiuşft.

V iena
Budapesta
Szolnok

A r t  d  fi
Glogovaţ0
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zara
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de. josü 
Alba-Inlia 
T elnşft_______

Trenü de 
persóne

11.00
8.05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

Trenü
acceieratü

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenü
omnibus

8.r-üi
11.40 

12 00
7.53 5.25

6.42 
7.14 
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05 

10 10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

619,
6.46| 
7. 
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56 

10.17 
10.38 
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22
1.40
2.24

Aradft-Tiraiféra S im e r ia  (Piski) P e tro şe u i

Trenù
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

AradA 6.00 12.55 8.25 fünterla 6 33 11.50 2.23
AraduM nou H,25 1.21 8.36 Streiu 705 12.27 3.00
Mémetb-Bâgh 6.50 1.46 8.54 Haţegfi 7.53 1.19 3.49
Vinga 7.19 2 18 9.13 Pui 8 46 2.10 4.40

Orcziiaiva 7.38 2.36 9.25 Grivadia 9.33 2.57 5.28

Marosi falva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3.35 6.07

Timtf$óra 8 42 3.40 10(6 Petroşenl 10.43 4.04 6.89

Timiş0ra»Aradft Petroşeni—Siuneria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pers.

Timiş0ra 6.07 12.25 5 00 Petroşenl 6 49 933 5 28

Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.08

Orczifalva 6.51 1.34 fi.07 Crivadia 8.06 10 54 6.4

V:nga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 1Ï.P7 7.35

Németh-Ságh 7.23 2.25 653 Haţegtt 9.31 12 17 8 02

Âradulü nou 7 40 2,54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8 44

Avadft 7 50 3 10 7.40 SULatexia 1053 1.35 9.15


